

文匯

WEN WEI EDITORIAL

不容政治勒索 「財崖」前須剪布

由於「人民力量」及社民連大拉布戰，當局正制定應變方案。預算案關係政府運作以及各項經濟民生撥款，倘若未能如期通過，本港將面對「財政懸崖」危機，當局必須做好萬全準備。事實上，要求拉布議員收手等於與虎謀皮，立法會主席和議員都有責任在「財崖」前促成「剪布」，以免對社會造成嚴重衝擊。

目前政府的撥款只夠維持至5月底，如果預算案未能在5月中通過，政府在6月份立即將面對斷炊之危，屆時所有公務員將不能出糧，各項社會福利開支如生果金、綜援、長者生活津貼以至電費補貼等恐怕都未能如期發放，各個政府部門的運作也將大受影響，對本港的經濟民生將造成巨大的衝擊。然而，拉布議員至今仍未有收手的打算，在立法會上繼續以冗長發言及點人數進行拉布。隨著「死線」臨近，「財崖」危機已迫在眉睫，當局提早部署擬定應變計劃絕對有必要，以確保危機真正出現時，一些基本的社福支出仍然能夠保持，減輕對社會民生造成的損害。

進行拉布的社民連梁國雄和「人民力量」陳偉業昨日揚言，當局如承諾就全民退休保

障制度訂立時間表和路線圖或向全民派錢，他們可考慮停止拉布。然而，不論是設立全民退休保障還是全民派錢，在社會上都爭議極大，豈能因為一小撮議員拉布就輕率推行？而且，拉布議員以癱瘓政府運作、損害社會利益作要脅，迫使當局接納其無理要求，行徑與政治勒索無異。如果當局就範將開極壞先例，屆時一小撮議員將可動輒以拉布來強迫政府接納其要求，這違反議會的程序正義，助長民粹至風，損害社會利益。世界上沒有一個正常的議會能夠容許議員以無休止的拉布來勒索政府，當局絕不能屈從，令拉布議員更加有恃無恐。

社會都不希望見到拉布最終導致「財政懸崖」危機，對於拉布議員的禍港行為，市民應主動發聲譴責，向他們施以強大的民意壓力。同時，表決預算案既是立法會的權力也是其法定責任，立法會主席以及所有議員都有責任確保預算案如期表決，否則就是失職。拉布議員既然是利用議事規則發難，立法會主席就有責任行使議事規則賦予的權力果斷「剪布」，以維持會議的正常運作，防止「財崖」出現。
(相關新聞刊A1版)

安倍挑戰世界公義引起公憤

日本首相安倍晉三近期頻頻挑戰世界公義，企圖對歷史翻案，不僅引起亞洲鄰國警覺，也遭到美國媒體和政界人士的批評。備受壓力下，日本內閣官房長官、日本外相連忙「撲火」，辯稱日本政府無意修改涉及二戰歷史問題的「河野談話」，安倍政府會「坦誠向國際社會說明歷史問題」。事實上，日本二戰期間給人類造成深重災難，如今安倍公然挑戰世界公義，挑戰二戰後國際秩序，勢必引起公憤，遭到國際社會眾口一辭的抨擊和譴責。日本必須端正歷史觀，否則只會四處樹敵，輸得更慘。

安倍上台以來，其右傾立場日益暴露，接連就歷史問題拋出言論，質疑東京審判，又表示不會完全繼承「村山談話」，更驚人地指二戰時期日本「侵略」一說無定論，安倍內閣眾多成員參拜靖國神社。二戰時期的日本與德國一樣，發動戰爭導致生靈塗炭，給全人類帶來的災難罄竹難書，其侵略罪行鐵證如山，不容否認，這已經是國際社會的共識。如今安倍淡化日本在二戰期間的反人類、反人道罪行，以似是而非的言論模糊歷史，這不僅引起亞洲鄰國的憂慮和不安，而且是對人類公義明目張膽的挑戰。

美國是確立二戰後國際秩序的主導者，安倍翻

二戰歷史的案，挑戰二戰後國際秩序，也是對美國主導地位的挑戰。美國具有世界影響力的媒體如《紐約時報》、《華爾街日報》、《華盛頓郵報》發表社評或評論文章，對日本發重話，狠批安倍的言行是「可恥而又愚蠢的事」，明顯就要給予安倍當頭棒喝，指責安倍在侵略的問題上砌詞狡辯。可見，為戰爭罪行翻案，替軍國主義美言，就是與全世界正義力量為敵，連作為日本盟友的美國也不容忍。在強大的國際輿論壓力下，日本只能低頭，對翻案之風有所收斂。

《人民日報》日前發表「論《馬關條約》與釣魚島問題」的文章，質疑日本對琉球的主權。琉球王國曾是一個獨立的國家，到明清時期成為中國的藩屬國。1879年，日本政府以武力吞併琉球王國，將它改名為沖繩縣。二戰後美軍直接管轄沖繩，1972年美軍方面將沖繩交給日本，但向日本移交的也只是治權而非主權。二戰戰後秩序的重要內容之一，就是戰敗國必須歸還侵略領土。《人民日報》重提琉球問題，意義非同一般。中國今天要解決琉球群島、釣魚島的主權問題，就是執行《開羅宣言》、《波茨坦公告》等國際公約處置日本的規定，是對二戰戰後秩序的維護。
(相關新聞刊A5版)

外需強勁 內地前四月外貿增14%

學者：內外環境利好 料下半年出口更佳

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)內地外貿復甦增勢不減。海關總署昨日發布的數據顯示，前四個月內地進出口總值達13,307億美元，增長14%，遠超外界預期，其中出口增長17.4%，高於進口增長的10.6%。在人民幣持續升值的背景下，出口高增長備受關注。經濟學家認為，發達國家財政緊縮政策的放緩，以及全球主要經濟體新一輪的貨幣寬鬆，都對外部需求的改善起到了一定作用。預計下半年中國出口將好於上半年，中國近期出台的政策也有助於支持經濟持續好轉。

據海關統計，1至4月，內地進出口總值13,307.5億美元，扣除匯率因素同比增長14%。其中出口6,958.7億美元，增長17.4%；進口6,348.8億美元，增長10.6%；貿易順差609.9億美元。4月份延續了一季度外貿回升的勢頭，當月進出口總值錄得3,559.6億美元，增長15.7%。

機電產品出口佔半壁江山

分地區來看，對歐盟、日本貿易持續下降，對美、東盟貿易增長穩定。從出口產品來看，機電產品、傳統勞動密集型產品出口增長較快。前4個月，機電產品出口4,073.7億美元，增長17.6%，佔出口總值的58.5%；服裝、紡織品、鞋類、傢具、塑料製品、箱包、玩具7大類產品出口1,331.1億美元，佔總值的19.1%。此外，汽車出口30萬輛，增加18.9%。

交通銀行金融研究中心研究員陳鶴飛表示，數據基本符合預期，應該還是比較真實反映了當前進出口現狀。在海外弱復甦的大環境下，今年全年出口料會有明顯改善。雖然對香港進出口增速仍居高位，但已經略有回落，反映出外管局和海關等政府部門加大檢查力度。整體來講，這並不影響今年外貿回暖的大態勢。

套利資金經貿易渠道流入

今年以來，外界對中國外貿數據真實性頗有質疑。不少分析認為，年初中國出口虛高的成



內地今年首四個月進出口總值增長14%，好過預期。

路透社

內地前4個月進出口數據

月份	進口(億美元)	同比增長	出口(億美元)	同比增長	進出口總值(億美元)
1月	1,582.2	+28.8%	1,873.7	+25%	3,455.9
2月	1,241.2	-15.2%	1,393.7	+21.8%	2,634.9
3月	1,830.7	+14.1%	1,821.9	+10%	3,652.6
4月	1,689	+16.8%	1,870.6	+14.7%	3,559.6

製表：香港文匯報記者 劉坤領

分4月可能仍存在，人民幣升值吸引熱錢通過外貿公司流入境內，也助推了出口數據虛高。

中國國際經濟交流中心研究員王軍認為，4月份的貿易數據延續了回升勢頭，進出口同比增幅都遠高於預期，一方面與去年同期基數低有關，另一方面全球都在降息潮中，人民幣升值的預期也使得套利資金通過貿易渠道流入，推高了出口數據。

首季外貿對GDP貢獻轉正

王軍表示，但更重要的是全球經濟的復甦和

國際市場需求回暖，以及中國出口商品仍具一定競爭力，這些因素是中國外貿增幅保持兩位數的重要原因，且一季度外貿對GDP的貢獻已經轉正。預計今年外貿將持續對GDP的正面拉動作用，也支持中國經濟仍處溫和復甦。

國家信息中心預測部世界經濟研究室副研究員張葉楠表示，從今年2月份，人民幣單邊升值明顯，顯示跨境資金套利，熱錢通過虛假貿易流入量大。尤其3月1日，美國啟動全面減赤計劃，財政去槓桿化的趨勢很明顯。未來外部因素或對外貿回升帶來壓力。

經濟復甦勢頭好 外貿結構持續優化

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育對本報表示，從前4個月情況看，內地外貿保持了較快增長勢頭，出口有望對經濟增長提供較強的支持。今年前4個月之所以同比猛增，主要得益於貿易夥伴經濟復甦態勢改善，隨着外貿結構逐步優化，中國企業調整重組，國際議價能力增強。

談及今年以來外貿回升，梅新育表示，首要因素是經濟基本面，主要貿易夥伴經濟復甦態勢改善，或是在低谷大致站穩，沒有進一步顯著衰退。美國經濟復甦態勢最為顯著，特別是就業市場改善，標誌着美國經濟真正走出了「無就業復甦」局面，經濟復甦基礎已經比較堅實。歐盟和歐元區形勢明顯劣於美國，但也沒有繼續出現大幅度萎縮。

企業重組議價能力增

梅新育指出，其次是內地外貿出口商品結構持續優化，比較優勢日益突出的機電產品在近幾年表現出了良好抗衝擊能力。今年前4個月，機電產品出口4,073.7億美元，增長17.6%，佔出口總值的58.5%。

「第三是企業經過調整重組，國際競爭力增強，在國際市場上議價能力增強，出口額增速高於出口數量增速，這一點在傳統勞動密集型產品上表現最明顯。增長中很大一部分來自單價的大幅度增長。」

新興市場風險增加

梅新育表示，儘管最近人民幣匯率一直在升值，理論上會影響出口，但其它製造業競爭力還較強的新興市場經濟體，其匯率波動性比我們強許多，升值幅度比我們大得多，有的升值幅度幾乎是我們的近10倍。由於經濟規模差異等原因，內地宏觀經濟穩定性的這項優勢是持久的。

此外，梅新育認為，隨着外部需求總體改善，以及本國企業競爭力上升。未來二三季度延續增長勢頭概率甚高，但內地對新興市場出口增長佔了增量的大頭，而新興市場風險正在積累，這意味着要注意潛在風險。



粵增幅勝蘇浙 難言全面回暖

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)海關總署5月8日發布的最新外貿統計情況顯示，前4個月，外貿大省廣東進出口總值3912.5億美元，增長35.6%，增幅遠遠高於江蘇、浙江等省份。但廣東外貿專家認為，這並不能說明廣東外貿回暖，廣東外貿整體形勢仍不容樂觀。

深圳高增長源自轉口

海關統計顯示，前四個月，廣東進出口總值3912.5億美元，增幅為35.6%，遠超過江蘇(1.3%)、北京(2.8%)、浙江(7.1%)、山東(7.8%)和福建(19.8%)的增幅。對於廣東外貿大大高於其他省份的增幅，廣東外語外貿大學國際經濟貿易學院副院長易行健說，從去年以來，廣東外貿有回暖跡象。不過，儘管前四月整體外貿數據亮麗，但也並不能說深圳或者廣東的外貿形勢強勁回暖。「據了解，深圳的高增長也主要來源於『其他貿易』指標，包括轉口貿易、保稅區貿易等。因此，也並不能說實體經濟已經穩固。」對於今年整體外貿形勢的預測，易行健表示，年內廣東不可能出現目前的高增長趨勢，今後一段時間增幅極有可能下降。

廣東海關人士表示，第一季度廣東外貿進出口保持較快增長，但主要依靠深圳市拉動，部分地市外貿進出口仍表現為下降，整體外貿形勢還不容樂觀。廣東各地市及相關部門仍應密切關注外貿動態，廣東海關也將緊跟省委省政府的部署，採取積極措施鼓勵和支持大型骨幹企業及實體經濟的發展，為廣東進出口持續、穩定增長貢獻力量。

釣島爭端 中日貿易跌8.5%



釣島發生領土爭端，日系車對華出口受到重大衝擊。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)中國對歐盟、日本進出口持續下降，對美國、東盟則呈現高增長態勢。商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育對本報表示，在不同市場方面，前4個月，中歐雙邊貿易總值1,681.6億美元，下降1.3%；中日雙邊貿易總值為979.8億美元，下降8.5%。中美雙邊貿易總值為1,597.4億美元，增長9.4%。表明美國經濟復甦已經比較穩固，東盟經濟增長較快，且有中國—東盟自由貿易區的有利規則支持；對日貿易遭到政治衝突干擾，對歐則因經濟不景氣。

瑞穗證券亞洲公司首席經濟學家沈建光認為，美國量化寬鬆之後，日本、歐洲也在相繼跟進，全球貨幣氾濫之下，新一輪泡沫亦有利規則支持。例如，日本央行4日便高調宣布將重拳加碼寬鬆政策，承諾在不到兩年的

時間內向市場注資約1.4萬億美元。而自去年四季度安倍上台以來，人民幣兌日圓已經累計升值22.7%，這也將削弱未來人民幣的出口競爭力。

人幣升值削弱出口競爭力

專家表示，要素成本上升和人民幣升值削弱部分產業競爭力的影響仍在持續深化，不斷擠壓企業利潤空間，出口訂單開始逐漸向印度、越南、墨西哥等國家轉移，部分老客戶開始流失。

交通銀行金融研究中心報告指出，從二季度起，中歐雙邊貿易將趨於回暖；隨着中日韓自由貿易區(FTA)談判的重啟，未來中日貿易繼續下滑的概率不大；而來自美國市場的出口需求則將明顯好轉，源自拉美、東盟等新興市場的出口需求也將表現強勁。